

# 临渊羡鱼 不如退而结网

## ——从孙兴慜攻入热刺生涯第100球说起

### 体坛观察

孙兴慜又上头条了。本轮英超，热刺3比0完胜利兹联，韩国球星在比赛中贡献一射一传，打入了来到北伦敦后的第100粒进球，并当选本场最佳。

在相关新闻下的互动栏中，“吃柠檬”和“我们何时能出一个孙兴慜”是出现频率最高的回复，国内球迷对近邻的艳羡，几乎要溢出屏幕。遗憾的是，今后的一段时间里，这样的情况可能还要持续，说得更透彻些，如果继续只看不动，那么未来的中国足球，或许依然只有羡慕别人的份。

### “没偷懒的资本”

很多人说，孙兴慜的成长历程像极了一部励志韩剧，但平心而论，“亚洲一哥”的人生剧本，多少有些老套：出身一般却靠着苦练熬出头，又在经历了波折后打出一片天。国内不少爱看剧的球员，应该都能“脑补”出大致的情节。关键在于，当剧集中的那些“机会”真正出现时，有勇气和毅力将它变成现实的，往往只有少数人，孙兴慜就是其中之一。

8岁开始练球，16岁通过交换生计划去德国训练，18岁加盟汉堡一线队，21岁转会勒沃库森，23岁加盟热刺，28岁打入加盟热刺百球，孙兴慜的足球生涯看起来并没有太多波折，但那只是“看起来”而已。刚开始练习足球时，严厉的父亲孙雄政几乎让孙兴慜崩溃。“其他人或是偷懒或是逃训，只有我还在练，刮风下雨都不停。”孙兴慜曾多次回忆过当初的情景，当他实在忍不住，问父亲“为什么别人都能走，我还得练”时，孙雄政只回答了一句：“你没有偷懒的资本，只有努力去实现梦想这一种选择。”在欧洲征战的日子，孙雄政数次飞到儿子身边，鞭策他不断前行。“我在汉堡和伦敦的训练房里哭过很多次，因为(加练)太累了，但从来没见过放弃，因为还没有实现梦想。”孙兴慜笑着自曝道。

让人遗憾的是，当“亚洲一哥”还在不断提升自己时，不少国内球员，尤其是年轻球员却早早停下了脚步。早些年曾在中国执教



▼ 孙兴慜庆祝进球  
图 IC

的日本名帅冈田武史，曾一针见血地指出：“中国球员在训练后很少主动加练，或许他们认为梦想已经实现，失去了动力，但这对未来是不利的，也会树立坏的榜样。”正所谓“师傅领进门，修行靠个人”，看着在英超大杀四方的孙兴慜，国内球员们，难道有偷懒的资本吗？

### “我还差得很远”

3000万欧元，这是波切蒂诺5年半前为热刺引进孙兴慜的花费。然而首次亮相后，韩国边锋等来的却是铺天盖地的质疑，“我确实有过回德国(踢球)的想法，因为害怕。”孙兴慜透露，当时他印象最深的一句话，就是“他离(立足)英超还差得很远。”

之后的一个休赛期，伤

愈的孙兴慜照例在父亲身边加练，还添加了另一项作业——研究朴智星在曼联时期的录像。“我不能就这样放弃，如果回去(德甲)，那我可能永远无法再到其他联赛闯荡。”韩国边锋坦言，朴智星是自己的偶像之一，也是自己决心留在英超的重要原因，“我看着他的做法，寻找着自身的问题，才发现自己真的差很多。”于是，那个夏天，父子二人几乎过着力量房、球场和住所三点一线的生活。自身努力加上波切蒂诺的信任，让孙兴慜从第二季开始找到感觉，一步步从队内“僚机”成长为热刺核心。

功成名就后，孙兴慜依然保持谦逊，不论是谈及“亚洲历史最强”的称号，还是说起收获热刺生涯百球的感触时，他都将“我还差很多”挂在嘴边，即便休

赛期在伦敦和首尔指导孩子训练时，热刺7号也忘不了自我提醒，还会在后面加上一句：“加油，你们一定会比我厉害。”如今，“孙兴慜”这个名字在韩国的意义，早已超越了球员的范畴。在他的家乡春川，每个周末都会有许多穿着热刺和韩国国家队球衣的孩子，在乡间的空地上踢球，他们的目标就是追随偶像的脚步，成为一名出色的球员。

看着已经跻身世界一线球星行列的孙兴慜依然谦逊，目睹着连续9次晋级世界杯决赛圈的韩国，不断涌现着足球的后备力量，屡战屡败、屡败屡战的中国足球，或许也是时候告别急功近利，脚踏实地从基础做起了。

本报记者 陆玮鑫

## 新冠核酸检测呈阳性

# 桃田贤斗再遇奥运魔咒？

本报讯 (记者 王志灵) 据日本媒体报道，世界排名第一的日本羽毛球名将桃田贤斗昨天核酸检测呈阳性，日本羽毛球队随后宣布退出本月中旬起在泰国举行的两站超级1000赛事和世界羽联总决赛。

日本队是继中国队之后，第二支退出泰国三站顶级赛事的球队。

日本羽毛球队原计划昨天飞赴曼谷参赛，但在机场进行核酸检测后全队被拦了下来，先是传出队中有人核酸检测呈阳性，此后便传出这一重磅消息：核酸检测呈阳性的竟是队内最著名的选手桃田贤斗！

桃田贤斗是今年东京奥运会羽毛球男单项目的夺冠大热门，去年更是创造了赛季11冠的空前纪录。元旦期间，他按照家乡风俗在许愿牌上写下了两行字：“战胜自我 赢得金牌”。没想到才两天工夫，他便输给了新冠病毒。

球迷哀叹：桃田贤斗又一次遇到了奥运魔咒。说也奇怪，桃田贤斗每到奥运会，便会遇到麻烦。5年前他就因卷入赌博事件被日本羽协开除出国家队，当时他世界排名前三，有望冲击里约奥运会奖牌。2020年原是东京奥运年，他竟在马来西亚遇到车祸，司机遇难，他也眼眶骨折。东京奥运会改到2021年后，新年才过几天，他又突然染上了新冠病毒。目前还不清楚桃田贤斗的最新情况，但



▼ 桃田贤斗每到奥运年似乎都会遇到麻烦  
图 新华社

从计划随队参赛的情况看，至少他在核酸检测前没有明显症状。

去年底桃田贤斗在日本的全国羽毛球锦标赛中状态不错，轻松夺得男单冠军。这也是桃田贤斗伤愈后参加的首个正式比赛，赛后他回到了自己的俱乐部训练。1月2日晚日本

国家队队员在东京的国家训练中心集合，准备出发前往泰国参赛。但没有想到的是，桃田贤斗临出发前被查出感染了病毒。

日本最近正遭受新一波疫情的打击，以东京都为中心的首都圈疫情尤为严重。东京都知事小池百合子联合周边疫情较为严重的神奈川县、埼玉县、千叶县，请求日本政府尽快再次宣布紧急状态。

「十三五」体彩筹集公益金两千七百余亿元

本报讯 对中国体育彩票来说，“十三五”时期是不平凡的五年，以超过万亿元的销售量为国家筹集公益金2700多亿元，为体育事业与公益事业做出重要贡献。与此同时，体彩责任彩票建设取得突出成就，2018年在国内率先获得世界彩票协会责任彩票三级认证，并构建了全国统一的责任彩票管理体系，体彩彩票品牌形象认知度在“负责任”“公信力”和“公益性”方面提升明显，完成了“十三五”规划主要目标。

从1994年全国统一发行开始，体育彩票始终在不断超越自我，“十三五”时期体彩各级机构在“责任彩票”理念上达成共识，将责任彩票的理念和要求融入日常工作。各级体彩机构通过创新宣传内容和形式，对体育彩票公益金使用方向做全方位传播，体彩公益属性持续强化。体育彩票的“责任、公益、公信”形象在社会大众意识中逐步深化。

26年来，以体彩公益金为重要组成部分的中央专项彩票公益金早已跨越体育范畴，被广泛用于各类社会公益事业，仅在2016至2019年的4年间，中央专项彩票公益金共计下达611.8亿元，其中，与扶贫相关的项目共计305.8亿元，占比约50%。(天婴)